

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якуповой Веры Анатольевны «Особенности становления внутренней позиции матери при использовании вспомогательной репродуктивной технологии ЭКО», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

В диссертации изложены данные лонгитюдного исследования, посвященного изучению динамики становления внутренней позиции матери у женщин, принимавших участие в программе ЭКО. Исследование содержит не только объемный эмпирический материал, но и широкий обзор зарубежных исследований по теме. Тема психологических аспектов использования вспомогательных репродуктивных технологий является на сегодняшний день малоизученной в нашей стране и чрезвычайно актуальной в связи с развитием медицины.

В исследовании убедительно показано, что источникам искажения материнской позиции является длительная история бесплодия, а не использование процедуры ЭКО как таковой. Интенсификация тревожных переживаний также связана не с самой процедурой ЭКО, а обусловлена наличием опыта репродуктивных потерь. Интерес представляют данные о развитии материнской позиции после рождения ребенка: трансформации эмоционального отношения к ребенку, отсутствии уверенности в собственной родительской компетентности участниц программы ЭКО. Лонгитюдный характер исследования позволяет выявить источники специфики материнской позиции женщин, получивших беременность с помощью процедуры ЭКО. В качестве достоинства данной работы можно отметить использование наряду со стандартизованными опросниками проективных методик, которые позволяют глубже исследовать особенности переживания беременности и освоения материнства участницами исследования.

Полученные в исследовании результаты могут быть использованы как в учебных курсах по возрастной психологии и возрастн-психологическому консультированию, так и в практике психологического сопровождения беременности.

Судя по автореферату, диссертационное исследование В.А. Якуповой представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, которую можно оценить как научный труд, в котором на основании выполненных автором исследований, осуществлено решение значимой научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение. Исследование «Особенности становления внутренней позиции матери при использовании вспомогательной репродуктивной технологии ЭКО» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Якупова Вера Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

доктор психологических наук
(19.00.01. - Общая психология, психология личности, история психологии), доцент,
заведующая кафедрой психологии развития
Пермского государственного
национального исследовательского
университета

Светлана Юрьевна Жданова

«11» ноября 2015 г.

Почтовый адрес: 614990, г.Пермь, ул. Букирева, 15.
Тел. (342) 239-61-55,
e-mail: svetlanaur@gmail.com



Подпись С. Ю. Ждановой заверяю